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令和７年度第１回県立都市公園利活用等推進有識者会議 会議録 

 

１ 日時 

  令和７年８月 26 日（火） 

 (１) 現地調査：10時 00 分から 12 時 00 分まで 

 (２) 有識者会議：13時 30 分から 15時 00 分まで 

 

２ 場所 

 (１) 現地調査：県立御所湖広域公園 

 (２) 有識者会議：プラザおでって３階大会議室 

 

３ 出席構成員（敬称略） 

  内田尚宏、佐々木史恵、杉村一郎 

  （欠席構成員：工藤健人、五味壮平、吉田基） 

 

４ 現地調査 

  ○有識者会議の公開 

   本日の会議の公開の可否について有識者会議に諮った結果、公開することに決定した。 

 

  ○現地調査の実施 

   次第のとおり、乗り物広場、ファミリーランド、御所大橋運動場、矢櫃地区水辺園地、

町場地区園地の見学を実施した。 

 

５ 意見交換 

 (１) 県立御所湖広域公園の利活用の推進について 

 (２) その他（特に議題なし） 

 

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 

(１) 県立御所湖広域公園の利活用の推進について 

 

○ 冒頭、指定管理者であるＫＯＩＷＡＩ・Ｆから、資料により公園の概要等について説

明を行った。 

 【概要】 

１ 御所湖広域公園の紹介 

・御所湖広域公園は御所湖の周りに 14余りの園地が点在している。 

・除園地・わんぱく広場、繋大橋南園地（手つなぎ広場）、さくら園、尾入野湿生植物園

など、現地調査を行わなかった場所の見どころ、魅力等を紹介。 

２ 令和６年度実績について 

・令和６年度の利用者数は、全体で令和５年より 24％増となり、過去５年間の平均より

5.0％増加した。園地ごとでみると、ファミリーランドは前年比 28.4%増、町場地区園

地は前年比 24.2％増となった。スポーツ施設の利用者は、テニスコートは増加、野球

場は減少、グラウンドゴルフは前年並み、と前年の落ち込みをほぼ回復した。 

３ 令和７年度上期目標と実績 

・４～５月は悪天候や開園直後に相次いだ故障などによる施設の供用の遅れにより、利
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用者数が大きく落ち込んだ。６月は天候が安定し、テレビ・新聞などで取り上げられ

た効果もあり、目標を達成することができた。近年は、猛暑の影響で７月～８月の利

用者数が少ない傾向が続いている。 

４ 令和７年度実施事項の進捗状況 

・町場地区園地センターハウス内に設置した「木のひろば」コーナーにより、利用者が

増えている。 

・今年度からＱＲコード入りのチラシを掲示してＷebアンケートを始めたが、数名の回

答者にとどまっている。 

 ・地域連携について、御所湖広域公園等協力会の方々等と毎月周辺施設を訪問し、情報

の収集等を行い相互に紹介している。また、｢御所湖まつり｣や｢駅からハイキング｣な

どのイベントや「御所湖の清流を守る会」に参加し協力をしている。 

・イノシシ・クマ対策について、イノシシによる掘り起こし被害が多くなっていること

から、秋に、乗り物広場にあるグラウンドゴルフ場の、既存の柵の下側に侵入防止の

ネットを張った。その後、被害は少なくなった。クマについては、乗り物広場等で目

撃情報が多数あるため、侵入防止柵の追加設置などの対策が必要。 

 ・広報について、ＳＮＳの開設から２年が経過。写真や動画、ドローンも活用して、公

園の魅力発信に努めた。フォロワーはまだ少ないが、ポピーが満開で見頃となったと

きの発信は 2,000 名以上が閲覧した。 

５ 前回の有識者会議でいただいた意見への対応 

 ・路線バス廃止に伴う二次交通手段の確保として、しずくいし観光協会が運営している

レンタサイクル貸出施設として乗り物広場を登録し、８月１日より試験的に運用を開

始した。８月 25 日現在、利用者は、まだない。 

 ・インバウンド対策については、グラウンドゴルフ、変わり種自転車等の有料遊具の説

明に英語表記を加え敷地内に掲示した。また、来年度には、コロナ禍前に作成した英

語版リーフレットの更新を予定している。 

６ その他 

・公園の自主事業としては、園内に設置している動植物名板の更新作業を実施している。

４月から７月までの間に、さくら園、尾入野湿生植物園、繋大橋南園地等の 144 枚を

更新した。 

・暑い時期に利用者が著しく減少することから、猛暑対策を検討していきたい。 

 

座長 

ありがとうございました。今の説明について、県の方から補足があればお願いします。 

 

 事務局（岩手県都市計画課） 

事務局から補足説明として、御所湖広域公園に係る令和６年度管理運営状況評価の結

果について簡潔に説明させていただきます。お手元の「令和６年度県立都市公園の管理

運営評価について」という資料を御覧ください。 

県では、指定管理者制度を導入している施設の管理運営の状況について、毎年、指定

管理者から報告を受け、評価を実施し、公表することとしております。この資料は６月

末にすでに構成員の皆様にはお送りしているものですので、すでに御覧いただいている

ものです。 

御所湖広域公園の令和６年度の管理運営状況につきましては、資料１枚目の左側をご

覧いただきたいのですが、(１)「業務の履行状況」という項目についてはＢ評価、(２)

「運営体制等」、(３)「サービスの質」、(４)「サービス提供の安定性・継続性」という
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項目についてはＡ評価としております。 

４項目の中で、１つ目の項目、(１)「業務の履行状況」についてＢ評価とした理由に

ついては、普段から公園管理者のＫＯＩＷＡＩ・Ｆさんには利用者増に向けた取組を実

施していただいており、令和６年度の町場地区園地の利用者数は 35,200 人となりまし

て、これは令和５年度の 28,330 人に比べ増加していまして、目標値の 34,700 人と比べ

ても達成率が 101.4％となったのですが、ファミリーランドについては、令和６年度の利

用者数は 36,098 人となりまして、令和５年度の 28,124 人に比べ増加はしているのです

が、目標値の 42,200 人と比べると達成率が 85.5％にとどまったことから、Ｂ評価とし

ております。 

資料１枚目の下の方「総合評価」という項目を御覧いただきたいのですが、防犯対策

等を適切に講じる、適切な植栽管理を行うなど、来園者の安全な使用の確保に取り組ま

れていること、イベントや広報を積極的、効果的に行っていること、地元の小学校や団

体と連携して様々な活動を展開されていること等をプラスに評価しております。 

今後は、これまでの有識者会議でもご意見をいただいた、二次交通対策やインバウン

ド対策など、公園の利用促進に引き続き取り組んでいただきたいと思っております。 

事務局からの補足説明は以上となります。 

 

座長 

それでは今の説明等を受けまして、構成員の方から、今後よりよい利活用推進に向け

て意見を伺いたいと思います。今日現地を見てきた中で、感想も交えて意見をいただけ

ればと思います。 

Ａさん、いかがでしょうか。 

 

 Ａ氏 

   二次交通のところですが、県交通の路線バス鶯宿線が廃止になったっていうことで、

盛岡つなぎ温泉から先のアクセスがやっぱり一番入場者を増やすというところでも響い

ている要因の一つになっているなと感じているところです。二次交通について、公園の

方から県交通に何らかのアクションを起こしているとか、例えば町役場に何かアクショ

ンを起こしているというようなことは、現時点であるのでしょうか。 

 

御所湖広域公園 

岩手県交通さんにアクションを起こしているということはないです。岩手県交通さん

に要望することはできると思いますが、「決め事だから。」と言われてしまうと思います。

県を通じてお願いしようと思ったこともあったのですが、そちらの方も結局、「民間企業

の決め事だから。」となると思います。要望を出すことはできますが、結構いろいろな路

線を廃止していますので、どこかが補助金でも出さないと難しいと思います。 

二次交通としては、先ほどの説明にもあったとおり、レンタサイクルを始めました。

運用開始から 26 日目になりますが、６台ある自転車のうち１台も借りられていない状況

です。午前中の現地調査の時に、「電動アシスト自転車を置いたほうが利用者には良いの

ではないか。」とＡさんが話されていたので、レンタサイクル事業を実施しているしずく

いし観光協会の方へ、ひとつの意見としてお話したいと思います。 

ただ、前に有識者会議で言われた、独自でバスを運行させるとなると、あまりにも経

費等が膨大になるので、できれば、不定期でも良いので、バスを持っているつなぎ温泉

さんの各宿泊施設のバスで巡回等ができたらなと思っています。ホタルとか、いろいろ

送り込む目標があればバスを出しやすいので、そのあたりも含めて、いいアイディアが
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あればなと思います。 

 

Ａ氏 

非常に悩ましいですね。今、西和賀の湯本温泉の方では、県交通ではなく県北バスで、

１日に２便、定期便が走っているという話を聞いたのですが、ただそれがどこを通るか

わからない。要は県交通さんのバス停は使えないと思いますので、そのちょうど公園の

所の停留所に停まっているのかどうかですよね。やっぱり住民の人たちが非常に困って

いるということですので、県北バスさん経由の東日本交通さんらしいですけれども、バ

スが走っているという情報は、耳に入っておりましたので、どこの停留所を回っている

のか確認をしながら、何便かわかりませんが、停留所で町場地区園地の所と、例えばフ

ァミリーランドの所にもし停まっていただけるような手はずができるのであれば、お話

を通してみようかなと考えたので、今聞いたところでした。県交通はなかなか厳しい、

赤字路線は絶対に走らせないと聞いたことがあります。ただ、つなぎ温泉から小岩井線

は、廃止になっておりましたが、今年の春から土日祝日だけですけれども、定期便でつ

なぎ温泉から小岩井農場まきば園さんの区間で復活をしていて、それで非常に数字が良

くて、県交通さんも大変喜んでくれております。今年は試し運転で来年は無いかもしれ

ないという形でスタートしたのですが、この調子でいくと来年も継続する可能性もある

という話をされています。県交通さんは、お客さんに喜んでいただくプラス売上に繋が

ると、ゼロ回答となりません。ですので、利用する、数を増やすような努力をしていき

ながら、県交通さんにかけあうとか。鶯宿温泉のお客様もだいぶ困っているという話を

聞いておりましたので、その辺も考慮しながら、御所湖広域一体で何かを走らせるよう

なご相談をしながら、県交通さん等に皆さんでプッシュするのも良いのかなと思います。 

 

御所湖広域公園 

路線バスを走らせることができない原因としては、近隣のホテルの廃業等の問題もあ

るし、鶯宿温泉の各宿泊施設の元気がないから集客力が少なくなっていることが考えら

れます。つなぎ温泉さんの方も、そこまでではないにしろ、経営者が代わった施設もあ

って、元気がないということで、公園も含めて全体的に利用者が増えると、バス会社も

前向きになってくれると思うので、そのあたりで協力できることを模索し、御所湖のエ

リア全体で盛り上げて、町場地区園地から温泉等へ人を引っ張るとか、つなぎ温泉を訪

れた方をファミリーランドへ引っ張るとか、相乗効果を期待して進めていければいいな

と思っているところです。 

 

座長 

そうですね。まずまきば園とつなぎ温泉を繋いだのは素晴らしいですよね。それでま

きば園からつなぎ温泉に来た人達は、どういうことをして帰られるのでしょうか。 

 

Ａ氏 

バスは１便で、朝つなぎ温泉を発車するのが 10時５分です。まきば園を発車する時間

は、チェックインに合わせていただいて 15 時 25 分です。昔定期便で走らせていた時は、

つなぎ温泉発、もりおか手づくり村、そしてまきば園しか寄らなかったのですが、今年

の春からは、つなぎ温泉を出て手づくり村、そのあと国道に出たところの尾入野十文字、

そして小岩井駅、最後にまきば園を通るルートになりました。そして、小岩井駅から乗

車するお客様が、つなぎ温泉から乗る方より多いのです。盛岡駅からＪＲを利用して電

車でいらっしゃって、そこからバスを利用すると時間帯がマッチングするようです。帰
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りも同様に、つなぎ温泉まで来るお客様ももちろんいますが、それ以上に小岩井駅で降

りて、そこから盛岡の駅周辺のホテルに泊まるお客様の方が多いので、「もっとつなぎ温

泉は努力しなさい。」と県交通さんに言われているところです。全体の乗車率は良いので

すが、ただ、つなぎ温泉で降りる数より小岩井駅で降りる方が若干多いので、「来年もバ

スを走らせるためには、もっと努力してね。」とのご指摘をいただき、「頑張ります。」と

お返事をしました。 

お客様の動き方も、昔のように「絶対これだ。」というものはなく、皆さんスマホを持

ってインターネットを見られるので、いろいろな交通手段を自分で検索しながら、うま

い時間の使い方をしているなと実感しているところです。それとつなげて公園さんも、

何かうまい方法、レンタサイクルしかりですけども、何かないのかなと思います。それ

が何かというのがなかなかぱっと出ないのですが。ただ、つなぎ温泉のお客様のレンタ

サイクルの利用は結構多いので、「橋を挟んで左コース、右コースがあります。」、「左コ

ースは御所湖広域公園がありますよ。約 10 キロですが、約１時間で回れます。寄れば半

日コースです。」という形で案内をします。また、「右コースには盛岡手づくり村があり

ます。足を延ばせば冷麺も食べられます、髭さんがあります。」という形でご案内をして

います。レンタサイクルでの移動をおっくうがらないお客様もいっぱいいるので、でき

れば電動アシスト自転車は準備をなさった方が良いのかなと思います。つなぎ温泉のお

客様は圧倒的に電動アシスト自転車の利用が多いです。今、大観、紫苑、愛真館の３軒

で電動アシストを増やして、大きいところは８台ずつ確保しています。その他に小さい

宿には、電動アシストのない自転車を２台ずつ置いています。毎年予算をとって、増や

しているところです。それに伴って利用者も増えている状況ですので、そこには力を入

れても良いのかもしれません。あとは乗り捨てをしていくような手はずも考えて。例え

ば「小岩井駅で乗り捨てでいいよ。」というようなことをやっていけば、もう少しお客様

の利用が増えるのではないかと思っています。今年はこれから寒くなってくるので、来

年からしずくいし観光協会さん、雫石駅も一緒に取組を行うことができればいいかなと

思っています。ぜひ意見交換しながらお願いします。 

 

御所湖広域公園 

乗り捨ての話については、今自転車を乗り物広場で貸していますが、バス路線が繋が

っていることが乗り捨ての条件になっていて、車で来た人がレンタサイクルを借りて、

借りた場所と違うところで乗り捨てたら、「どうやって自分の車を取り行くのか。」とい

う話になってしまいます。大人数の家族連れで、お父さんだけは車で移動して、子供た

ちは自転車で移動する、という方法であれば乗り捨てもできますが、少し難しいと考え

ております。ただ、乗り物広場自体が自転車でいろいろ楽しめる施設なので、レンタサ

イクルのニーズとはマッチしていると考えて、８月１日からレンタサイクル事業を導入

しました。今年は 11月 30 日まで試してみて、それで良かったら来年も、４月から 11月

まで、自主事業としてやっていきたいと考えているところです。試験的にやった実績を

踏まえて、どういった形がいいのか検討していきたい。ファットバイクやクロスバイク

もすごく魅力的で、個人で購入すると数十万円するようなもので、それを４時間 700 円、

１日 1,400 円で借りられるというのはリーズナブルだと思います。さらに電動アシスト

機能のついた自転車の導入についても、コストの面をお聞きしながら、検討していきた

いと考えます。 

 

座長 

今、Ａさんの意見にありましたが、まきば園からつなぎ温泉まで土日祝日に走らせて
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いるバスの利用者は、小岩井駅から乗る方が多いということでしたね。問題は、小岩井

駅まで来る人たちをどうやってつなぎ温泉まで呼ぶかですよね。そう考えたときに、先

ほど提案のあった「旅館の持っているバスを使えないのか。」というのは、確か法律の関

係で使えないのですよね。ただ、駅から自分の宿までは問題はないので、自分の宿（つ

なぎ温泉）であれば、可能性があるのかもしれないと思いました。 

 

Ａ氏 

マイクロバスでなくてワンボックスカーでもいいと思う。車を持っている宿というの

は、今ある９件の宿泊施設の半分ですね。マイクロバスを持っているのは、大きい宿で

３台です。ただ、どこも同じだと思いますけど、人手不足で、かなりシビアになってい

るのが現状です。ですので、例えば「広域公園に遊びに行きたい。」、「連泊でどこか行き

たいけど、この辺にどこかないか。」と尋ねるお客様が非常に多いので、その時には、「レ

ンタサイクルをどうぞ。」となりますが、「自転車に乗れないご年配の方はどうすればい

いの。」とか、「小さなお子様がいる、ＪＲで来て、バスで来た方はどうするの。」という、

問題点というか、お客様を遊ぶところに連れて行く手段というのは、私たちも会議をす

るたびに課題で出る部分です。ただそのとおり宿側に振ると、「車は空いているけど、人

手がない。」となるのです。観光協会でも働いている人がたくさんいれば、「誰かが行っ

て運転して…」となりますが、そういうことも現状ではなかなか難しい。やりたいけど

も、やれる部分ではないという現状です。 

 

 座長 

そのことが宿のメリットになるかどうかは大きいですよね。御所湖広域公園に連れて

行って、お客さんが増えるとなればまた違うのでしょうが、なかなか人を押さえてまで、

となると難しいですね。ただ、宿との連携を模索してみるのは可能性がありそうですよ

ね。あともう１つは、電動アシスト自転車のレンタルをぜひやったほうがいいというこ

とですが、これも先ほどの話の中で、「ちょっと危ないのではないか。」といった話もあ

りましたよね。それで躊躇しているといった話が現地調査の際にはありましたが、いか

がでしょうか。 

 

 御所湖広域公園 

乗り物広場で使用する乗り物の動力は人力に限らせていただいているのですが、電動

アシスト自転車程度であれば使用可、というふうに基準を緩めれば問題ないかと思いま

す。電動キックボードとか、電気バイクのようなものはそぐわないかなと思います。 

 

Ａ氏 

しずくいし観光協会さんは、多分電動アシスト自転車をお持ちではないですよね。 

 

御所湖広域公園 

はい。そうですね。 

 

 座長 

電動アシスト自転車を入れることで、「次はファミリーランド、その次は町場地区園地

に行ってみよう。」となった場合の移動には、非常にいいと思います。それはあくまでも

つなぎ温泉に来てからの話ですけどね。 
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Ａ氏 

確かに、電動アシスト自転車は１台 10～15 万くらいしますからね。あとはバッテリー

が何年かすると弱りますので、２～３万円でバッテリーをチェンジする必要があります。  

ただ、つなぎ温泉では圧倒的に電動アシスト自転車の利用が多いので、お金ではなく

て、お客さんに喜んでもらって利用してもらってこの辺りを回ってもらいたいと思って、

年々増やしています。カップル等が多いものですから、せっかくであれば１台ではなく

２台準備したほうが良いので、予算をとってやってみてもいいのかなとは思います。 

  

座長 

まずそれが、御所湖広域公園の利用者増加に繋がるかどうかですよね。今の状況では、

車で来園して、それで、次の目的地に行くのに車ではなく、電動アシスト自転車を借り

て行くかどうか。それはレンタサイクルを借りる人たちを調べて、どういうニーズがあ

るのか、どんな交通手段で来ているかということが関係するかもしれませんね。 

他に何かございますか。 

 

Ｂ氏 

広報についてですが、ハッシュタグが「岩手県」とか「雫石」とか、いろいろあるので

すけれど、例えば、子供たちが何かしているところに「＃楽しい」とか、花を見ている

ところには「＃きれい」とか、小岩井から広域公園まで来て欲しいというのであれば、

「＃小岩井駅周辺」とか、そういうものを足した方が良いと思います。 

また、ホタルの写真の投稿があるのですが、これは動画にして１回、ストーリー等に

上げれば、見てくれる人は多いと思います。動いていない投稿を見ない人が最近は多い

ようなので、動画をとにかく入れていくのが良いのかなと思います。 

 

 座長 

動画ですね。ヘイケボタル、ゲンジボタルが両方いるのですよね。ヘイケボタルはな

かなか、点滅の速度が違いますので。 

 

御所湖広域公園 

ゲンジボタルの方が見応えがありますが、ヘイケボタルもはかなくて好きだと言う方

もかなりいらっしゃいます。 

ハッシュタグにつきましては、一般的なものしか入れていなかったので、もう少し工

夫して、それを検索してきてくれるものにしていきたいなと思いました。 

動画の投稿については、花が揺れている様子とか、ふわふわドームで子供がジャンプ

する２、３秒の動画ですと、5,000 人くらいの閲覧がありました。動画も織り交ぜながら

発信はしていますが、動画だと重いのではないかと思っていました。でも、最近は全然

問題ないということですね。 

まだまだＳＮＳの発信については固いかなと思っていましたので、もうちょっとやわ

らかく発信できるように、ハッシュタグも含めて工夫していきたいと思っております。    

子供たちが入るとやわらかい感じの発信にはなりますよね。 

 

 座長 

確かにそうですね。短い動画は人気ですから。ただ、子供の場合、どこまで撮影して

よいのかという違う問題が出てきますが、後ろ姿とかであれば良いのかなと思います。  

あとはＳＬのような音とか、楽しいですよね。音付きで、とか良いと思います。 
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あとは、すみません、ハッシュタグについてもう１回言っていただけますか。 

 

Ｂ氏 

例えば、「楽しい」とか「きれい」、「小岩井駅」、「小岩井駅周辺」、「小岩井近く」とか

ですね。小岩井駅と検索したときに何か引っかかってくれるようなものですね。 

 

 座長 

私ですと、「岩手絶景」とか。やはり岩手山が見える景色、湖面があって岩手山があっ

てとても絶景で、岩手を代表する景色の一つだなと思います。 

 

御所湖広域公園 

今、最近の若い人がＳＮＳで発信するときに、「ハッシュタグを何個以上入れると格好

が悪い。」とかそういった話もあるようなので、あまり多く入れるとよくないのかもしれ

ないと思って、５～６個ぐらいにとどめるようにしています。 

 

Ｂ氏 

10 個くらいなら良いのではないでしょうか。 

 

 座長 

その辺はいろいろ試してみていただいて。実際、増加していますからね。やはりそう

いったＳＮＳ効果というものがあるように思いますので、ぜひ、挑戦してみてほしいと

思います。 

他に何かありますでしょうか。 

 

Ａ氏 

私は温泉内の入口でバスを降りたお客様と話をしたり、公園にドライブがてら来た方

や、観光協会の向かい側の無人販売の産直コーナーに来た方からいろいろなお話を聞い

たり、ご意見をいただきます。何度かお話をしているかもしれませんが、公園で管理し

ているトイレが、トイレとわからない方が多いようです。要は「トイレはどこですか。」、

「ここ公園だけど、トイレはどこにありますか。」と聞かれます。私たちは「あの建物が

トイレでしょ。」と思うけれども、やはりどこかから来た方は、結構大きい建物なもので

すから、あまりトイレと思わないのかなと感じております。駐車場の入口に看板を立て

ていただいていますが、「ぜひ県道沿いの壁に、下品にならないようなトイレのマークを

つけたらどうか。」というのは、いろいろな観光協会の会議で話が出ます。「トイレはど

こですか。」と宿でも聞かれるようです。例えば、レンタサイクルを借りて宿を出てしま

えばトイレがどこにあるのかわからないようで、「あの建物ですよ。」と教えても、「見た

目でトイレだとわからない。」というのは、よく言われます。何かこう、パッと見てわか

るような、良い工夫をしていただければありがたいです。 

 

 座長 

なるほど。確かに、つなぎ大橋南園地にありますね。道路沿いにある立派なトイレで

すよね。 

 

 Ａ氏 

そうですね、個数もあり大変立派なトイレなのですが、あまりにも建物が立派なのか、
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トイレと思わないのかもしれません。１日に 1、２回は必ずお客様にトイレはどこなの

かと聞かれます。トイレの表記については、何か良い方法があればなと思っているとこ

ろです。 

 

御所湖広域公園 

Ａさんから言われて、以前設置した植え込みの中につけた看板もありました。今おっ

しゃったように建物の道路側の方の壁に、とりあえずラミネートで作った簡易的な看板

でもつけてみて、効果を確認させていただいて、もしそれで改善するようであれば、本

格的な看板をつけることを検討させてもらえればと思います。 

 

Ａ氏 

せっかく立派なトイレなのにわからないというのはもったいないなと思いますので、

お願いします。 

 

 座長 

そうですね。これは直接、施設利用者の増加に繋がるかというと、難しいのかもしれ

ませんけれども、やはり「あそこに行くと快適だ。」とか、そういうのは大きいと思いま

す。 

あとは、今日見せていただいた仮設のトイレ。中は立派でしたけども、やはり利用者

が多いのであれば、仮設のトイレでいいのか。指定管理者だけでどうにかできることで

はないかもしれませんが、トイレという問題は大きいなと思います。グリーンパークの

関係から言っても、日本の施設のトイレは、りっぱだ、きれいだ、というのは１つの評

価になっていますので、検討してもらえばと思います。 

 

Ｂ氏 

乗り物広場には、ローラースケートのコースと変わり種自転車のコースがありますが、

私はあそこをエンジンバイクで走りたいです。今は川口オートにしかないので。 

 

御所湖広域公園 

マウンテンバイクコースをバイクで走るとジャンプができますし、楽しいかもしれま

せん。 

 

Ｂ氏 

多分、本物の人たちからすると甘いと思います。 

 

 座長 

そうですね。「モトクロスに行った方が良いかな。」となりますかね。バイクで走りた

いということですね。 

 

Ｂ氏 

岩手では走れるコースがなくなりました。気仙沼市にはあるかもしれません。 

 

座長 

もしも盛岡近辺にすることができたら、どうでしょうね。時期限定とか、何々大会み

たいなことでの開催となるとは思いますが。 
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Ｂ氏 

南の方だと、主催者が警察だったりするので、やってくれると思います。 

 

 座長 

人が集まる可能性はあるのでしょうか。 

 

Ｂ氏 

あると思います。 

 

座長 

主催者が警察ということですか。 

 

Ｂ氏 

大体警察だったりします。 

 

座長 

それは安全運転向上のため、という趣旨なのでしょうか。 

 

Ｂ氏 

そうです。講師は白バイ隊員でやっていたりします。 

 

 座長 

あのコースでできるものですか。 

 

Ｂ氏 

できます。パイロンを置くだけなので。二色のパイロンを置いて、あとはひたすらく

るくる回る。 

 

 座長 

それがすぐ可能かどうかわからないですが、１つのアイディアですよね。 

 

御所湖広域公園 

今現在、例えばバイクの団体さんが、ローラースケートのコースでレースをやりたい

と申請しても許可が出るかどうかはわかりませんが、申請があったら県の方に許可する

かどうか確認すると思います。今まで人力以外のもので許可を出したことがないので、

部分的にエリアを区切って行えばできないことはないとは考えますが、そのあたりは協

議します。 

 

座長 

あとは、一般の利用者との関係が一番大きいと思います。季節とか開催日を限定した

中で、それと着目されることで、御所湖広域公園がどういう波及効果を得られるかとい

うところも、検討する必要があるかもしれませんね。 

でも、いろいろなアイディアを出してもらうことは非常に良いと思います。 

他に何かございますか。 
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「こんなところは、他の公園にない、御所湖広域公園の魅力だなあ。」というところが

あれば、それを伸ばしてもらうというのも良いと思いますね。私はやはり植栽管理の良

さですね。さすがこれはＫＯＩＷＡＩ・Ｆさんだなと思って見ていました。周辺の景色

はもちろんですけれども、植栽がきれいに管理されて、見ていて気持ちが良いです。こ

の、「気持ちが良い」ことがやはりとても大事で、心地よさを感じてくつろげる場所。贅

沢を言うと、そこで「ちょっとお茶でも。」という気持ちになります。そうなったとき、

なかなか飲食ができる場所がない。どこにあるのでしょうか。 

 

御所湖広域公園 

乗り物広場の周辺には、ファミリーランドの隣のローソンと、向かい側のラーメン店

があります。ローソンでお茶やお弁当を買ってファミリーランドや乗り物広場に持ち込

むこともできます。乗り物広場で買えるものは、自動販売機のアイスクリームと飲料で

す。 

 

 座長 

公園の施設内での飲食となると、その準備や人件費で、大変な話になってくると思い

ますが、何かくつろげる場所はないのでしょうか。 

 

御所湖広域公園 

昔は乗り物広場の休憩室に飲食スペースがあったということを聞いていますが、現在

はないので、多分、コストが見合わなくて廃止になったのではないかと思います。 

 

 座長 

なかなか飲食も、となると難しいですね。せっかく本当にいい場所で良い管理をされ

ているので、何かくつろげるような場所があるといいなと思います。 

あと、ボート乗り場といいますか、カヌー競技場がありますけど、そことの連携は何

かあるのでしょうか。 

 

御所湖広域公園 

基本、イベント等での連携はなく、パンフレットを置かせてもらったり、イベントの

ポスターを貼っていただいています。あとは、カヌー競技場の駐車場が足りなくなった

ときは、わんぱく広場の駐車場を利用してもらったり、本格的な大会の時はスイミング

センター跡地の駐車場を貸したりという形で連携しています。 

 

座長 

例えばカヌーの競技会に来た人達が、公園で遊んでいくとか、そういうこともあるの

でしょうか。 

 

御所湖広域公園 

競艇場でカヌーをする人、塩ヶ森でサップとか、ウインドサーフィンする人をよく見

ますが、その方々が公園に来ているかということの確認はできていません。 

ただ、御所湖広域公園のイベントとして範囲外になるかもしれませんが、競艇場と協

力して、ボートとかサップを使ったイベントやツアーに関わるというやり方も、可能性

としてありうるのかもしれません。 
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 座長 

そうですね。「御所湖に行くと何かおもしろいよね。」というような場所として広く認

知されるようになっていけばいいなと思います。どこが運営している、ということでは

なくてね。 

 

御所湖広域公園 

あとは、頻繁ではないですが、除のサッカー場を利用したお子さんたちが町場地区園

地でお昼を食べることが、ぽつぽつとございます。 

     

座長 

   他に何かありますか。 

 

御所湖広域公園 

先ほど、ラリーの話がありましたけど、今年に限っていえば、ラジコンブースを利用

したラジコンの大会が２回あり、来月も１回と、頻繁に行われております。サッカー場

の隣にあることから、観戦するお客さんもいらっしゃるようです。 

 

 座長 

それは、そういった団体からこんな使い方をしたいと話があったのでしょうか。 

 

御所湖広域公園 

事情的にはアネックスカワトクの駐車場のところで、常設のコースを作った企業が主

体で行ったレースなので、アネックスカワトクの閉店に関わるところかもしれません。 

 

 座長 

なるほど。あと、犬との関係で何かありましたよね。ドッグレースのような。 

 

御所湖広域公園 

昔はフリスビードッグの大会等を、御所大橋運動場の多目的グラウンドを利用して開

催したこともありました。 

 

 座長 

フリスビードッグの大会は、主催者から提案があって開催されたと思いますが、そう

いう企画募集のような、「いろいろな使い方ができますよ。」、という売り出し方は良いか

もしれないですね。 

 

御所湖広域公園 

ただ、御所大橋運動場の多目的グラウンドを大規模に使うにしても、駐車場のキャパ

シティーが 60台ぐらいしかないので、例えばクラフト市等を開催したとしても、お客様

の駐車場がないのです。集客ができても、駐車場の問題があります。バスがあれば、バ

スを利用して来ることもできるかもしれませんが、ここのところの交通手段を考えると

駐車場のスペースが関わってくるので、できるところとできないところはあります。駐

車場を増やす分の土地はありますので、そこは相談しながらですね。 

 

 座長 
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他に一か所ずつ、今日見た中で聞いてみたいと思います。町場地区園地について、木

のひろばを作って利用者が増えているということで良いなと思っておりましたが、逆に

体験学習室の利用者が減っていますね。 

 

御所湖広域公園 

若干減っていますね。以前は木のブロックなどを体験学習室に置いておりましたが、

大部分を休憩室の方へ移したことで減少したのかなと思います。ただ、全体的には利用

者は増えております。 

 

 座長 

木のひろばは、とても良いと感じました。木のおもちゃは、体験学習室の方にありま

したが、あちらは畳なので広げる雰囲気ではなかったのですよね。それが、今の休憩室

に移して木の上でという感じなので、広げやすい。 

 

御所湖広域公園 

単に木のタイルを並べて、下に滑り止めマットを敷いているだけなので、いざとなっ

たら広くも使えますし、あと岩手県での子育て支援というようなニーズにも合致してい

るということで整備を進めてきたところでございます。 

 

 座長 

飲食はできますか。 

 

御所湖広域公園 

最初は制限しないつもりでしたが、子供の遊ぶスペースに家族連れがお弁当を広げる

と、そこが１家族の専用スペースになってしまいますので、飲食はお断りする形で考え

ております。 

 

 座長 

周りのテーブルでは飲食ができ、遊ぶスペースではお断りするということですよね。

その方が良いと思います。どうしても今、独占しがちになりますので。 

 

御所湖広域公園 

ロケーションが良いので、そこで食べたい気持ちがあるのだと思います。 

 

 座長 

気持ちはわかります。もう少し広くてもいいのかなという気はしました。ＳＬのウッ

ドブロックを全部組んだり、木のおもちゃを組んでいくと広がっていくのですよね。た

だ、ぶつけたり、投げたりする子をこの間見かけましたので、危ないこともあるのかな

と思って見ていました。 

 

御所湖広域公園 

木の列車は１セットしかないので、さらにレールの数を増やして揃えればよいかなと

思います。あと、不安定で何個も積めないような形の積み木や収穫体験のおもちゃが人

気のようです。男の子も女の子も楽しく木のひろばで遊んで、お父さんお母さんが小さ

いお子さんを授乳室でお世話しながら遊べるような形の施設にしていきたいなと思って
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おります。 

 

 座長 

何度か行ってみたのですが、未就学児、３～４歳ぐらいの子は積み木で遊んでいて、

小学生くらいの子はふわふわドームで跳ねて遊んでいました。あと、お年を召した方は、

畳に寝転がっていました。そこで少し気になったのは、二つある東屋。暑いときはみん

なそこに行くのですよね。日よけがないので当然ですが、それが独占みたいな形になる

ので、他に日よけスペースがあると良いなと思いました。今設置を希望している休憩室

のクーラーは絶対必要だと思いますけど、外にも何か欲しいですよね。日よけを作ると

なるとまた難しいのかなとは思いますが、大きなテントのようなものはありましたけど、

あまり暑い日にはそのようなものが必要なのではないかと思いました。 

 

御所湖広域公園 

町場地区園地の場合は、岩手山と御所湖の湖面の風景のコントラストもありまして、

あまり箱モノを置きたくないような、景観を邪魔したくないところがございます。 

あと、テントにつきましては、一番北のはずれにあるのですが、あれはつなぎスイミ

ングセンターが解体されるときに譲ってもらったもので、あのあたりは水はけが悪くて

木が大きくならないので、日陰がなかなかできないという事情があります。あとは東屋

が二軒ありまして、確かに独占したくなる気持ちはわかりますが、東屋の中ではバーベ

キューはしないような形で、できるだけ皆さんに使っていただけるようにしているとこ

ろです。 

確かに日陰が足りないと感じているので、少し遠いですが、センターハウスの機能を

充実させてエアコンも完備しているということをもう少し分かりやすく周知して、そち

らへ促すことできれば良いなと思います。 

 

 座長 

ただ、子供はふわふわドームで遊んでいる。親は日陰でそれを見守りたいとなると、

どうしても東屋に人が集中しますよね。確かに、白いテントがせめてもう一つ近くにあ

るといいなと感じました。この暑い季節にはそう思いました。 

 

御所湖広域公園 

ピクニック広場は、バーベキューができるところですけども、ワンタッチテントや簡

単に開けるテントを持ち込んで張って良いことにしております。繁忙期には、バーベキ

ューをしない人も休憩場所としてテントを持ってきて張っています。 

ただ、最近の猛暑で、やはり日陰で涼む場所のニーズはあると考えております。 

 

 座長 

これは施設に関わるので、県も含めて検討してもらえれば良いのかなと思いました。

あと、バーベキューもいいですよね。皆さん、きちんと施設を正しく使っているよう 

  ですね。一時はごみをそのまま置いて帰ったりする利用者がいて、バーベキューを禁止 

しようかという声もありましたが、捨てる場所を決めたらきちんと皆さんがルールを守 

って施設を使っているなと思って見ておりました。これはとても良いと思いましたね。 

 

御所湖広域公園 

昔は薪も炭も使えましたが、薪は燃え残りが多くごみがたくさん出るので、薪を禁止
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して、今は炭のみにしております。あとは利用の申込みをするときに、必ずセンターハ

ウスで手続をして、注意事項を説明してから利用していただくという形をとったので、

改善してきたのではないかと思います。 

 

 座長 

家族でバーベキューをするために来る方もいるようですね。道具の貸し出しはしてな

いのですよね。 

 

御所湖広域公園 

バーベキュー道具やテントの貸し出し、食材の販売等はしておりません。炭は近隣の

飲食店で販売されているということを聞いたことがあります。 

 

 座長 

貸し出すのも大変ですし、手入れが大変ですよね。自己管理でやってもらうというの

は良い方法だなと思っていました。 

それでは最後に一言ずつ皆様から、今回の現地調査をした上での感想等をお願いしま

す。 

 

 Ａ氏 

久々の現地視察でした。私は身近にいつも御所湖広域公園がありますが、きちんと見

る機会はなかなかないので、こういう機会で、公園の施設をまた改めて見せていただい

て、今までお客様に紹介する際に、もう少し詳しく紹介できることも、あっさり紹介し

ていた部分もあったなと思って、とても勉強になりましたし、今後お客様を公園に送る

側としても、たくさん説明して宣伝ができるなと思いました。    

引き続きできることは一緒にさせていただきながら、意見を交換させていただきなが

ら、一帯が良くなるように一緒に頑張りたいと思いました。今後もよろしくお願いしま

す。 

 

 Ｂ氏 

クマやイノシシの対策がとても大変そうでしたが、これから先もお客様に怪我がない

ように努力して頑張っていただきたいです。 

 

 座長 

そうですね。クマやイノシシの対策は大変なところだと思います。町場地区園地では

フェンスの下までしっかりネットを張ったところ、非常に効果的なようでしたよね。や

はり、Ｂさんのお話にもありましたが、安全に過ごせるように、特に町場地区園地はそ

うですが、子供たちが自由に走り回っても危険のない場所である必要がありますよね。

「ここなら安心、安全だ。」ということで遊べる場所、家族で遊べる場所は、今、なかな

か少ないと思います。管理、維持管理を丁寧に行っているなあと感じました。これから

もこのような管理運営を続けていただければと思います。ありがとうございました。 

 

 座長 

では、次に、(２)その他、皆様から何かありますか。 

ないようですので、では、事務局からは何かございますか。 
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 事務局 

特にございません。 

 

 座長 

それでは、以上で意見交換終了といたします。 

皆様、円滑な進行へのご協力ありがとうございました。事務局に進行をお返しいたし

ます。 

 

 事務局 

内田座長、構成員の皆様、ありがとうございました。最後に、都市計画課総括課長の

千葉より、改めて謝意を示させていただきます。 

 

 都市計画課総括課長 

本日は、午前中の現地調査も含めまして、貴重な御意見を頂戴いたしまして、誠にあ

りがとうございました。また、指定管理者でありますＫＯＩＷＡＩ・Ｆの皆様におかれ

ましては、日頃から公園の管理運営にご尽力くださいまして、改めて感謝申し上げます。

ありがとうございます。 

本日のご意見の中で、つなぎ温泉と小岩井間の人の動きや、旅行者の方々のトイレに

関するご意見ですとか、またハッシュタグの広報の在り方ですとか、改めて県が認識し

ていなかった課題や気づき、改善のアイディアなどをたくさんいただいたところです。 

今後、御所湖広域公園を広く認知していただきまして、より活用しやすい公園にして

いくために、関係団体と連携しまして取り組んで参りたいと思います。今日は本当にあ

りがとうございました。 

 

 事務局 

事務局から事務連絡がございます。 

事務所から２点連絡をさせていただきます。まず１点目、構成員の皆様へのご連絡と

なります。本日はこの後のご移動についてですが、今から 10分をめどに、公用車がこの

建物の脇から県庁に向けて出発しますので、こちらにご乗車いただくようお願いいたし

ます。公用車までは事務局がご案内します。県庁に到着しましたら解散となりますので、

よろしくお願いします。 

そして２点目、今年度の第２回の有識者会議を１月下旬から２月上旬あたりに開催し

たいと考えております。追って日程調整のためご連絡させていただきまして、参加でき

る方が多い日で日程を調整させていただきたいと思いますので、どうぞよろしくお願い

いたします。 

以上をもちまして、令和７年度第１回県立都市公園利活用等推進有識者会議を終了い

たします。誠にありがとうございました。 

  


